
Διανομή μέσω 'ΙΡΙΔΑ' με UID: 5e0603536c12891c599b998b στις 31/12/19 13:17

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ
ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ
ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αθήνα,  31 - 12 - 2019
Αριθ. πρωτ.: 93186

Ταχ. δ/νση:
Ταχ. κώδικας:
Πληροφορίες:

Τηλέφωνα:

Φαξ:
Ηλεκ. ταχυδρ.:

Σταδίου 27, Αθήνα
101 83
Α. Κουτσελάκη
Λ. Σπυρόπουλος
2131364033
2131364405
2131364354
koinovouleftikos@ypes.gr

Προς:
Τη Βουλή των Ελλήνων
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων &
Αιτήσεων Κατάθεσης Εγγράφων

Κοινοποίηση:
Βουλευτή κ. Κυριάκο Βελόπουλο
Βουλή των Ελλήνων

Θέμα: Κοινοβουλευτικός Έλεγχος
Σχετ.: Η υπ’ αριθμ. πρωτ. 2508/10-12-2019 Ερώτηση

Σε απάντηση της ανωτέρω Ερώτησης, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κυριάκος Βελόπουλος, με 
θέμα «Ανάγκη δραστικής αντιμετώπισης των σημαντικών προβλημάτων από τα έντονα καιρικά 
φαινόμενα που έπληξαν την Πελοπόννησο», κατά λόγο αρμοδιότητας, σας γνωρίζουμε τα 
ακόλουθα:

Στο εθνικό σκέλος του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων του Υπουργείου Εσωτερικών 
και συγκεκριμένα στη ΣΑΕ 055, είναι ενταγμένο το έργο της πρόληψης και αντιμετώπισης ζημιών 
και καταστροφών που προκαλούνται από θεομηνίες. Επισημαίνεται ότι, το Πρόγραμμα αυτό 
υποστηρίζει αιτήματα που αφορούν σε κάθε είδους φυσική καταστροφή, όπως πλημμύρες, 
πυρκαγιές, σεισμούς, κατολισθήσεις, χιονοπτώσεις, παγετώνες κλπ.

Στο πλαίσιο του εν λόγω Προγράμματος, κάθε ενδιαφερόμενος φορέας έχει τη δυνατότητα να 
υποβάλλει πλήρως αιτιολογημένο ως προς την αναγκαιότητά του αίτημα, συνοδευόμενο από τα 
προβλεπόμενα δικαιολογητικά. Η αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Εσωτερικών εξετάζει και 
αξιολογεί τα αιτήματα χρηματοδότησης που συνδέονται ευθέως με το Πρόγραμμα και εξυπηρετούν 
τους σκοπούς του, με στόχο την άμεση και κατασταλτική διαχείριση και αντιμετώπιση των 
συνεπειών που προκλήθηκαν από τα αντίστοιχα φαινόμενα.

Ειδικότερα, κατά τα έτη 2018-2019 για τους Δήμους και τις Δημόσιες Επιχειρήσεις Ύδρευσης 
και Αποχέτευσης (Δ.Ε.Υ.Α.) της Περιφέρειας Πελοποννήσου, εκδόθηκαν αποφάσεις 
χρηματοδότησης, συνολικού ύψους 12.170.000€ και κατά το ίδιο χρονικό διάστημα έγιναν 
πληρωμές ύψους 6.043.290,49€.

Επιπλέον, το Υπουργείο Εσωτερικών κατάρτισε το Ειδικό Πρόγραμμα Χορήγησης 
Επενδυτικών Δανείων Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (O.T.A.) Α΄ και Β΄ βαθμού, Δ.Ε.Υ.Α. 
και Συνδέσμων O.T.A. με την ονομασία «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ Ι», με σκοπό την κατασκευή έργων και την 
προμήθεια εξοπλισμού στους τομείς ύδρευσης, αποχέτευσης, αντιπλημμυρικής προστασίας, 
αποκατάστασης ζημιών από φυσικές καταστροφές, αποκατάστασης Χώρων Ανεξέλεγκτης 
Διάθεσης Απορριμμάτων (Χ.Α.Δ.Α.), αγροτικής οδοποιίας και ανέγερσης ή αποκατάστασης 
δημοτικών κτιρίων.

Στο πλαίσιο αυτό, εκδόθηκε η υπ’ αριθμ. πρωτ. 64834/15-11-2018 (ΑΔΑ: ΩΥΣΖ465ΧΘ7- ΤΛΜ) 
Πρόσκληση VΙ, στον άξονα προτεραιότητας «Υποδομές αντιπλημμυρικής προστασίας και 
αποκατάστασης ζημιών από φυσικές καταστροφές» και τίτλο «Έργα αντιπλημμυρικής 
προστασίας», συνολικού ύψους 150.000.000,00€, για έργα αντιπλημμυρικής προστασίας. 
Ειδικότερα στην περιοχή της Πελοποννήσου, έχουν ενταχθεί έργα συνολικού προϋπολογισμού 
7.978.064,52 €.
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Επισημαίνεται ότι, στο πλαίσιο του προγράμματος «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ», προϋπολογισμού περίπου 
1,3 δισεκατομμυρίων ευρώ, πραγματοποιήθηκαν μόνο είκοσι ένα (21) έργα, συμβασιοποιήθηκαν 
μόλις 30 εκατομμύρια ευρώ, με διασφαλισμένη χρηματοδότηση μόλις 134 εκατομμυρίων ευρώ, 
μέσω δανεισμού του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 
Επενδύσεων.

Σε αντίθεση με αυτήν την αντιστοιχία πόρων και έργων προς ένταξη που προηγήθηκε, η 
Κυβέρνησή μας και το Υπουργείο Εσωτερικών αντιμετωπίζει με ρεαλισμό το ζήτημα και ήδη 
δρομολογεί τη συνδυαστική χρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και το 
Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, πάντοτε με τη συνδρομή του Προγράμματος Δημοσίων 
Επενδύσεων, με στόχο να μην απωλεσθεί κανένα έργο.

Επισημαίνεται πως, παρά την έλλειψη πόρων του Προγράμματος «ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ Ι», η 
χρηματοδότηση των έργων που είχαν ενταχθεί στο εν λόγω Πρόγραμμα είναι εξασφαλισμένη, είτε 
μέσω μεταφοράς και ένταξής τους στα ΕΠ του ΕΣΠΑ, είτε μέσω κάλυψής τους από εθνικούς 
πόρους.

Σε κάθε περίπτωση, στις προτεραιότητες του Υπουργείου Εσωτερικών είναι η ανάπτυξη 
συνεργασίας με την Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας και όλους τους Ο.Τ.Α. Α΄ βαθμού, για την 
προετοιμασία ενός νέου αναπτυξιακού σχεδίου για την αντιμετώπιση των σοβαρών αναγκών της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης για έργα υποδομών, για τη βελτίωση αυτών και της ποιότητας ζωής των 
πολιτών, το οποίο θα ανακοινωθεί στην αρχή της νέας χρονιάς. 

Όσον αφορά σε ενισχύσεις κοινωνικού χαρακτήρα, με την υπ’ αριθμ. 5808/02-03-2018 
απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης (Β΄772), καθορίστηκε η διαδικασία επιχορήγησης Δήμων για την χορήγηση 
οικονομικής ενίσχυσης σε όσους περιέρχονται σε κατάσταση ανάγκης, συνεπεία θεομηνίας και 
λοιπών φυσικών καταστροφών, στο πλαίσιο της παρ.1 του άρθρου 1 του ν.δ. 57/1973 και της υπ’ 
αριθμ.33862/16-5-2019 Κ.Υ.Α..Ειδικότερα, οι Δήμοι συγκεντρώνουν τα απαραίτητα δικαιολογητικά 
για την αναγνώριση των δικαιούχων και αποστέλλουν σχετικό αίτημα επιχορήγησης στο 
Υπουργείο Εσωτερικών.

Επισημαίνεται ότι, οι εν λόγω οικονομικές ενισχύσεις είναι κοινωνικού χαρακτήρα και 
συνδέονται αποκλειστικά με την κάλυψη των στοιχειωδών αναγκών των πολιτών, η κύρια κατοικία 
των οποίων πλήττεται από φυσικές καταστροφές. Αποσκοπούν δε, στην παροχή βοήθειας και 
στην υποστήριξη των οικονομικά αδυνάτων πληγέντων που περιέχονται σε κατάσταση έκτακτης 
ανάγκης προκειμένου να ανακάμψουν κατά το συντομότερο δυνατό.

Μέχρι σήμερα, δεν έχει υποβληθεί σχετικό αίτημα επιχορήγησης, για τους πλημμυροπαθείς της 
20ης και 21ης Νοεμβρίου 2019, από τους πληγέντες δήμους της Περιφέρειας Πελοποννήσου.

Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι έχουν ζητηθεί στοιχεία επί του θέματος από την Αποκεντρωμένη 
Διοίκηση Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας και Ιονίου και την Περιφέρεια Πελοποννήσου, με το υπ’ 
αριθμ.πρωτ.89205/16-12-2019 έγγραφο και, όταν περιέλθουν οι σχετικές απαντήσεις, θα 
ενημερωθεί η Βουλή των Ελλήνων με νεότερο έγγραφό μας.

Κατά τα λοιπά, αρμόδια να ενημερώσουν τη Βουλή των Ελλήνων είναι τα συνερωτώμενα 
Υπουργεία.
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